

Анализ состояния и перспектив развития системы образования администрации Зеленчукского муниципального района за 2017 год.

Система образования Зеленчукского муниципального района включает:
-26 общеобразовательных учреждений, в которых обучаются 5608 обучающихся:

-14 дошкольных учреждений, из них 12 – муниципальных, 2 – ведомственных. Количество детей, посещающих детские сады –2274 человек.

В районе работают три учреждения дополнительного образования детей:

- МКУДО «ДЮСШ Зеленчукского муниципального района» (742 учащийся),
- МКУДО «Дом Детского творчества» (621 обучающийся),
- МБОУДОД «ДЮСШ ст.Сторожевой» (396 учащихся).

Расходы бюджета на содержание школ района за 2017 год составили 341390,4 тыс. рублей, уровень финансовой обеспеченности на одного учащегося составил – 61902 рубля. На содержание учреждений дошкольного образования расходы составили 130387,5 тыс. рублей, на содержание учреждений дополнительного образования расходы составили 22807,7 тыс. рублей.

Задолженности по заработной плате и налогам на 1 января 2018 года нет.

В части обеспечения выполнения Майских указов Президента РФ средняя зарплата педагогических работников за 2017 год достигла:

- по общеобразовательным организациям (школы) - 20238 рублей;
- по дошкольным образовательным организациям – 19108 рублей;
- по организациям дополнительного образования – 19713 рубля.

Расходы общеобразовательных учреждений направлены на повышение доступности качественного общего образования, создания условий для обеспечения безопасного пребывания детей в образовательных учреждениях, обеспечение необходимых условий для развития системы отдыха и оздоровления детей, организацию питания детей в лагерях дневного пребывания, также расходы направлены на содержание зданий в соответствии с нормативами СанПИНа, пожарной безопасности, оплату услуг связи и коммунальных услуг.

Расходы дошкольных образовательных учреждений направлены на обеспечение доступного качественного дошкольного образования, приобретение оборудования, обеспечения пожарной безопасности, продуктов питания, на содержание зданий, оплату услуг связи и коммунальных услуг.

Расходы учреждений дополнительного образования детей направлены на формирование и развитие творческих способностей детей, нравственного и физического совершенствования, укрепление здоровья, организацию свободного времени, улучшение материально-технической базы, приобретение спортивного оборудования, содержание помещений, оплату услуг связи и коммунальных услуг.

МБОУ «Детский сад №1 ст.Зеленчукской» были выделены дополнительные средства в сумме 750,0 тыс. рублей на ремонт помещения

старшей группы (замена кровли, замена дверей, окон, штукатурка и покраска внутренних помещений) и 85,1 тыс. рублей на ремонт печей.

Так же дополнительно были выделены средства на погашение задолженности по реконструкции стадиона МКУДО «ДЮСШ ст. Зеленчукской» – 2300,0 тыс. рублей и на приобретение набора булав для художественной гимнастики 20,0 тыс. рублей. На оснащение строящегося нового детского сада в ст.Зеленчукской Управлению образования администрации Зеленчукского муниципального района выделено – 8198,0 тыс. рублей, из них профинансировано -7949,2 тыс. рублей.

Учреждениям образования Зеленчукского муниципального района выделены дополнительно средства: МКОУ «СОШ с. Маруха» на ремонт системы отопления – 45,5 тыс. руб.; МКОУ «СОШ №1 ст.Сторожевой» на приобретение: стройматериалов 100,0 тыс. рублей, ноутбука 20,0 тыс. рублей, мультимедийного проектора 30,0 тыс. рублей; МКОУ «ООШ №1 ст.Сторожевой» на приобретение оргтехники и спортивного инвентаря 50,0 тыс. рублей; МКОУ «СОШ №1 ст.Кардоникской» на косметический ремонт здания 50,0 тыс. рублей; МКОУ «СОШ с.Даусуз» на переоборудование свободного школьного помещения под санузел 130,0 тыс. рублей; МКОУ «СОШ с. Хасаут-Греческого» на капитальный ремонт придворовых санузлов 95,0 тыс. рублей и на приобретение учебного оборудования 55,0 тыс. рублей; МКУДО «Дом детского творчества» ЗМР на оборудование медицинского кабинета 45,0 тыс. рублей.

На начало 2017-2018 учебного года было проведено контрольное комплектование педагогическими кадрами общеобразовательных учреждений района. Всего в школах работает 541 учитель, из них – высшую категорию имеют 238 человек, первую 155 человек, аттестованы на соответствие занимаемой должности 148 человек. Имеют высшее образование – 469.

Кадровый потенциал системы образования Зеленчукского муниципального района определяется численностью, квалификацией и образовательным цензом педагогического и управленческого персонала, т.е. необходимыми показателями, характеризующими кадры в целом.

Анализ кадрового потенциала показал, что 469 учителя имеют высшее профессиональное образование, 72 – среднее профессиональное. Из общей численности работников находящихся в возрасте до 30 лет – 40 человек, пенсионного возраста – 144.

Квалификационная составляющая кадрового потенциала системы образования определяется уровнем образования педагогического персонала, наличием работников, имеющих квалификационные категории.

С учетом вступления в силу нового закона «Об образовании в РФ» дошкольное образование стало первым уровнем общего образования.

На территории Зеленчукского муниципального района функционирует:

- 13 муниципальных дошкольных образовательных учреждений,
- 2 ведомственных дошкольных образовательных учреждения,

- 4 группы дошкольной подготовки кратковременного пребывания для детей 5 - 7 лет на базе МКОУ «СОШ с.Маруха», МКОУ «СОШ с.Даусуз», МКОУ «СОШ а.Кобу – Баши», МКОУ «СОШ с.Ильич», что в свою очередь, позволяет увеличить охват дошкольным образованием детей в возрасте от 3 до 7 лет. Количество детей, посещающих детские сады – 2274 человек.

Для удовлетворения потребности населения в услугах дошкольного образования на территории Зеленчукского муниципального района функционируют 15 учреждений дошкольного образования, реализующие общеобразовательные программы дошкольного образования, и группы дошкольной подготовки, которые посещают 2315 дошкольников. Охват детей дошкольным образованием на территории Зеленчукского муниципального района составляет 47 %.

В целях сокращения очереди в дошкольные образовательные учреждения в сентябре 2017 введен в действие новый МБДОУ «Золотой ключик» ст. Зеленчукской» на 300 мест, благодаря чему, численность детей ясельного возраста, стоящих в очереди, значительно сокращена. В связи с вводом МБДОУ «Детский сад «Золотой ключик» ст. Зеленчукской» было трудоустроено 70 человек. В 2017 году начата реконструкция нового детского сада в с. Маруха на 80 мест. Сдача которого планируется в 2018 году.

В полном объеме функционирует автоматизированная система «Электронный детский сад». С ее помощью осуществляется учет детей, нуждающихся в услугах системы дошкольного образования. После комплектования на 2017-2018 учебный год очередь от 3 до 7 лет полностью ликвидирована. В дошкольные образовательные учреждения определено 790 детей. На учете стоят 407 детей от рождения до 3 лет.

В муниципальных дошкольных образовательных учреждениях работают 181 человек, из них 32 имеют высшую категорию, 58 человека – первую, 33 – соответствие. В целях повышения престижа профессии воспитателя, поддержки талантливых педагогов, распространения опыта лучших воспитателей был проведен районный конкурс «Воспитатель года-2017», где был определен победитель Быкова Алина Эдуардовна МБДОУ «Детский сад «Колокольчик» ст. Сторожевой -2».

Деятельность методического кабинета управления образования администрации Зеленчукского муниципального района была направлена на реализацию законодательных актов Правительства Российской Федерации в сфере образования, региональной и муниципальной нормативной базы, плана работы управления образования и намеченной работы по единой методической теме: «Создание единого информационно-методического пространства района для повышения профессиональной компетентности педагогов в соответствии с требованиями ФГОС нового поколения».

Основой для определения содержания деятельности методического кабинета является мониторинг профессиональных и информационных потребностей, выявление затруднений дидактического и методического характера в образовательном процессе.

Кадровый потенциал системы образования Зеленчукского муниципального района определяется численностью, квалификацией и образовательным цензом педагогического и управленческого персонала.

Квалификационная составляющая кадрового потенциала системы образования определяется уровнем образования педагогического персонала, наличием работников, имеющих квалификационные категории.

Увеличивается доля педагогических работников, имеющих высшую категорию – 271, первую квалификационную категорию – 166, соответствие – 90. Организация работы по курсовой подготовке и повышению квалификации педагогических и руководящих работников образовательных учреждений осуществляется в соответствии с заявками руководителей и графиком курсовых мероприятий. Базовым учреждением повышения квалификации работников образования является республиканское государственное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования «Карачаево-Черкесский институт повышения квалификации работников образования».

Наиболее важным направлением в организации повышения квалификации педагогических работников является работа с руководящим составом.

В целях обеспечения требований к квалификации руководящих работников образовательных учреждений района 31 марта 2017 году на базе Северо - Кавказского института – филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы при президенте РФ было организовано обучение 5 руководителей образовательных учреждений района по подготовке управленческих кадров «Управление в сфере образования».

В 2017 году организованы курсы повышения квалификации учителей физики для преподавания предмета «Астрономия». С 1 сентября во всех школах района предмет астрономия введен в 10-х классах.

На сегодняшний день для педагогов района является востребованным использование дистанционных форм обучения при повышении квалификации, что дает возможность сделать сам учебный процесс удобным и индивидуально ориентированным для педагога.

Содержание курсовой подготовки, также как и методической работы, проводимой в межкурсовой период, соответствует запросам современного педагога.

Для подготовки педагогических кадров к реализации стандартов на базе МКОУ «СОШ № 4 ст.Зеленчукской» были организованы курсы «Психолого – педагогические проблемы внедрения ФГОС для детей с ОВЗ». Обучение по данной программе прошел 51 педагог и 5 - прошли курсы дистанционно.

В 2017 году на базе муниципалитета научно – методическим центром «Социолог» МУП «Социальная поддержка населения» г.Пятигорска проведено обучение в форме семинара по теме: «Оказание первой помощи до оказания медицинской помощи» для педагогических работников с

привлечением специалистов ГУ МЧС России. В нем приняло участие 510 педагогических работников образовательных учреждений Зеленчукского муниципального района.

Значительным вкладом в повышение профессионального мастерства является участие педагогов в муниципальных, региональных и Всероссийских семинарах, конференциях по приоритетным направлениям инновационного развития образования.

В мае 2017 г. в Москве учителя русского языка и литературы приняли участие в научно-практической конференции «Подготовка учителя русского языка и литературы в системе вузовского образования: проблемы и перспективы».

В рамках повышения квалификации педагогов большое внимание было уделено подготовке к ЕГЭ. Так, 35 учителей прошли подготовку экспертов предметных комиссий по проверке выполнения заданий с развернутыми ответами ЕГЭ 2017. Из них: 2 учителя стали ведущими экспертами, 4 – старшими экспертами, 20 – основные эксперты, 9 – получили справки.

По вопросу подготовки к ЕГЭ педагоги района просмотрели серии вебинаров.

В профессиональном становлении учителя большую роль играет аттестация на квалификационные категории. Аттестация педагогических и руководящих работников района осуществляется в соответствии с действующим законодательством.

Аттестация педагогических работников на высшую и первую квалификационную категорию проходит в главной аттестационной комиссии МОН КЧР. Аттестация на соответствие занимаемой должности проводится аттестационными комиссиями образовательных учреждений.

Согласно постановлению № 885 от 24.10.2014 администрации Зеленчукского муниципального района в 2017 году муниципальной аттестационной комиссией было аттестовано 7 руководителей образовательных учреждений, из которых 5 вновь назначенные.

Методическое и организационное обеспечение аттестации руководителей осуществлялось в соответствии с нормативно-правой базой, по плану, в установленные графиком сроки.

В целях оказания методической помощи в профессиональной адаптации начинающим педагогам в районе продолжена работа лаборатории молодого специалиста.

Профессиональные конкурсы в условиях введения ФГОС являются оптимальной формой повышения квалификации педагогов, стимулом для профессионально-личностного роста, включением в активную инновационную деятельность педагогических и руководящих кадров, обладающих профессионально-личностными компетентностями и способных обеспечивать качество образования.

Важным направлением деятельности методического кабинета, которое обеспечивает профессиональный рост учителя, является проведение различных конкурсов: «Учитель года России - 2017», «Воспитатель года».

2017», «Учитель здоровья – 2017», «Инновационная деятельность образовательного учреждения: от замысла к результату», «Олимпиада начинается в школе», «Школьный библиотекарь года – 2017», «Самый классный классный - 2017», «Лучший учитель родного языка», «Поиск и творчество молодых».

В целях повышения престижа и статуса педагога в обществе, повышения открытости образования и распространения передового педагогического опыта 04 октября 2017 года состоялось торжественное чествование педагогов на базе МКОУ «СОШ №2 ст.Зеленчукской». Победители и призеры муниципальных профессиональных педагогических конкурсов и смотров награждены грамотами и ценными подарками.

В октябре 2017 года в конкурсе на поощрение лучших учителей в рамках приоритетного национального проекта «Образование» 1 педагог района (Крикунова Ирина Гавриловна, учитель начальных классов МКОУ «СОШ 1 ст.Сторожевой») получила Грант на денежное поощрение, основным критерием которого являются высокие достижения в педагогической деятельности, получившие общественное признание.

Приоритетным направлением деятельности методического кабинета являлось проведение мероприятий, создающих условия для введения ФГОС начального, основного общего образования.

Все педагоги района, работающие по ФГОС НОО и ООО имеют специальную курсовую подготовку.

Принципиально важным в деятельности методического кабинета в режиме развития системы образования района является развитие инновационной деятельности. В образовательных учреждениях района продолжалась инновационная работа, в течение года проводились открытые уроки, мастер-классы, которые позволяли отслеживать результативность инновационной деятельности.

Качество образования напрямую связано с организацией работы с одаренными и способными детьми.

Методическим кабинетом совместно с общеобразовательными учреждениями ведется работа по выявлению, поддержке, развитию и социализации одаренных детей. Традиционными формами в работе с талантливыми и одаренными детьми в районе стали предметные олимпиады, конкурсы.

В 2017 году на республиканский этап Всероссийской олимпиады школьников приказом управления образования Зеленчукского муниципального района было направлено 16 обучающихся (9-11 классов), 10 из которых стали победителями и призерами.

Ежегодно район принимает участие в Общероссийской олимпиаде школьников по Основам православной культуры «Русь святая, храни веру православную».

Ежегодно обучающиеся района принимают активное участие в региональном этапе телевизионной гуманитарной Олимпиады школьников «Умники и умницы Карачаево – Черкесии». В финале конкурса

победителем стала обучающаяся 10 класса МКОУ «СОШ №1 ст.Кардоникской» Ижаева Мадина Ахматовна.

С целью повышения интереса к чтению у детей и подростков, расширения читательского кругозора обучающихся, знакомства детей с современной детской и подростковой литературой методическим кабинетом проведен районный этап Всероссийского конкурса юных чтецов «Живая классика».

В апреле победители районного этапа Всероссийского конкурса юных чтецов «Живая классика» приняли участие в республиканском этапе Конкурса в г.Черкесск.

В рамках Дней славянской письменности и культуры на республиканском уровне прошли Малые Кирилло-Мефодиевские чтения. От Зеленчукского муниципального района приняли участие 4 обучающихся.

В 2017 году методический кабинет продолжил работу по выявлению, изучению, обобщению и распространению позитивного опыта учителей школ района.

Качество образования находится в прямой зависимости от уровня обеспеченности обучающихся и педагогов учебно-методической литературой.

На реализацию общеобразовательных программ в 2017 году Министерством образования и науки КЧР были закуплены учебники для обучающихся 1 - 11-х классов по ФГОС, выпущенных издательством «Просвещение», «Вентана – Граф» в количестве – 35865 тыс. экземпляров.

Проблемой остается обеспеченность учебниками на родном (карачаевском) языке.

Все это позволило значительно обновить фонды школьных библиотек.

В целях совершенствования работы по обеспечению учебниками обучающихся общеобразовательных учреждений в районе создан Муниципальный обменный фонд учебников, который формируется из фонда учебников школьных библиотек, временно не планируемых к использованию в образовательном процессе образовательных учреждений.

Благодаря акции организованной администрацией Зеленчукского муниципального района «Подари книгу библиотеке!», школьные библиотеки образовательных учреждений района получили безвозмездно переданные в дар книги (более 450 экземпляров). В рамках акции собрана детская, художественная, справочная литература, энциклопедии.

Методический кабинет целенаправленно работал по созданию условий для реализации потребностей педагогов в повышении квалификации и созданию условий для перехода на новые государственные образовательные стандарты дошкольного, начального и основного общего образования. Продолжена работа по обеспечению информационно-методической поддержки обновления содержания образования, использованию новых педагогических технологий и средств обучения, поддержки инновационной деятельности, педагогических проектов, отслеживанию результатов ЕГЭ, апробации новых учебников и УМК.

Согласно Федерального закона от 29.12.2013г. №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», освоение основных общеобразовательных программ среднего общего образования в общеобразовательных учреждениях района, завершилась обязательной государственной (итоговой) аттестацией выпускников. Основанием для принятия решения о допуске обучающихся к государственной итоговой аттестации стали результаты итогового сочинения. 157 выпускников учреждений образования района успешно написали сочинение, получили «зачет» и были допущены к государственной итоговой аттестации.

Государственная итоговая аттестация по образовательным программам среднего общего образования проводилась в основной период в форме:

- государственного выпускного экзамена (ГВЭ) по русскому языку и математике для обучающихся, отнесенных к категории лиц с ограниченными возможностями здоровья (2 выпускника);

- единого государственного экзамена (ЕГЭ) по двум обязательным для получения аттестата предметам: русскому языку и математике базового и (или) профильного уровней, - и 11 предметам по выбору (155 выпускника).

В ходе подготовки к итоговой аттестации, по управлению образования и общеобразовательным учреждениям были изданы приказы, регламентирующие аттестацию учащихся, создана необходимая нормативно-правовая база для организованного проведения аттестации учащихся. Приказом Министерства образования и науки КЧР определен пункт проведения ЕГЭ по общеобразовательным предметам МКОУ «СОШ № 3 ст.Зеленчукской». Руководителем ППЭ назначена Крикунова И.Г., заместитель директора МКОУ «СОШ № 1 ст.Сторожевой» .

В первом полугодии учебного года была собрана информация для формирования региональной базы данных (РБД) выпускников 11 классов. Руководители образовательных учреждений района представили необходимую информацию о выборе учебных предметов на итоговую аттестацию. Всего в РБД по муниципальному району было зарегистрировано 180 участников ЕГЭ. Из них 22 выпускники прошлых лет. Выпускники текущего года 158 человек.

В ППЭ № 059 МКОУ «СОШ № 3 ст.Зеленчукской» в аттестационный период проведены экзамены по 4 предметам: русский язык, математика базовый уровень, математика профильный уровень, обществознание. Мероприятия по организации и проведению экзамена проведены совместно с руководителем ППЭ Крикуновой И.Г, помощником руководителя ППЭ Чернышевой В.А.

По математике (базовый уровень) , которая оценивалась по пяти бальной шкале, из 158 участников 6 получили отметку «2», не преодолев минимальный балл, отметку «3» получили 46 выпускника, отметку «4» 66 человек, отметку «5» -40 . Выпускники, получившие отметку «2» пересдали предмет в резервный день. Средний балл по району 4. Выпускник МКОУ «СОШ а.Кобу-Баши» не смог сдать экзамен в резервный день и не получил аттестат о среднем общем образовании.

Математику (профильный уровень) сдавали 97 участника. 36 участника получили баллы ниже минимального в 27 баллов, установленных Федеральной службой по надзору в сфере образования. Средний тестовый балл по предмету(профильный уровень) 34 .

Необходимо отметить , что по сравнению с предыдущим годом , при сдаче единого государственного экзамена за курс среднего общего образования по русскому языку выпускники показали очень высокий результат. Так, экзамен сдали 158 выпускников, при этом все преодолели минимальную границу в 24 балла, средний балл по русскому языку в районе составил 64 .

Обучающимся, которые не преодолели минимальный порог более, чем по одному обязательному предмету, либо получившим повторный неудовлетворительный результат по одному из этих предметов, а также не преодолевших порог по предметам по выбору, предоставлена возможность сдать экзамен по этим предметам в дополнительные сроки в сентябре 2017 года в специализированных центрах не более одного раза. Выпускники имели возможность апеллировать по результатам экзаменов и воспользовались этим правом, график апелляций по предметам был своевременно доведен до сведения участников ЕГЭ.

Высокие показатели по русскому языку- от 70 до 90 баллов у выпускников таких учреждений образования как, МКОУ «СОШ № 1 ст.Зеленчукской» , МКОУ «СОШ № 2 ст.Зеленчукской»,МКОУ «СОШ № 3 ст.Зеленчукской», МКОУ «СОШ № 4 ст.Зеленчукской», МКОУ «СОШ № 1 ст.Сторожевой» , МКОУ «СОШ ст.Исправной», МКОУ «СОШ № 1 ст.Сторожевой».

Из 158 выпускников 11-х классов 32 учащихся получили аттестаты с отличием и награждены медалью «За особые успехи в учении». В форме ГВЭ по математике и русскому языку , по заключению КЭК Зеленчукской ЦРБ прошел аттестацию 2 выпускника. Результаты экзаменов удовлетворительные.

Государственная итоговая аттестация выпускников 9-х классов в Зеленчукском муниципальном районе в 2016-2017 учебном году проведена в соответствии с нормативными правовыми актами и инструктивно-методическими материалами, регламентирующими проведение государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования. Подготовка и проведение основного государственного экзамена осуществлялись в соответствии с планом-графиком, утверждённым руководителями общеобразовательных учреждений и начальником управления образования.

В текущем году государственную итоговую аттестацию 9 классы проходили по 4 обязательным дисциплинам: русскому языку и математике, истории, географии, химии, биологии, литературе, обществознанию, информатике и ИКТ, физике, иностранным языкам (английский), Все выпускники сдавали русский язык и математику обязательно и по два обязательных предмета по выбору, за исключением выпускников с ОВЗ, они количество экзаменов по выбору определяли самостоятельно.

В соответствии с «Порядком проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования», утвержденным приказом Минобрнауки России от 25.12.2013 № 1394» (с последующими изменениями), решением педагогических советов 26 общеобразовательных учреждений к государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования допущены 464 обучающихся, не имеющих академической задолженности и в полном объеме выполнивших учебный план или индивидуальный учебный план (имеющих годовые отметки по всем учебным предметам учебного плана за 9 класс не ниже удовлетворительных), 9 обучающихся не были допущены к итоговой аттестации.

В 2017 году ГИА - 9 в форме основного государственного экзамена (далее ОГЭ) сдавали экзамены 439 человек, в форме государственного выпускного экзамена (далее ГВЭ) – 25 выпускников с ОВЗ.

Обучающиеся, проходившие ГИА-9 в форме ГВЭ, сдавали только обязательные предметы: русский язык и математику, по которым получили положительные отметки.

Неудовлетворительные результаты по русскому языку и математике при прохождении ГИА-9 в основной период получили:

- по русскому языку 9 выпускников (МКОУ «СОШ № 1 ст.Зеленчукской», МКОУ «СОШ № 4 ст.Зеленчукской», МКОУ «ООШ № 1 ст. Сторожевой, МКОУ «СОШ с.Маруха, МКОУ «СОШ № 1 ст.Кардоникской», МКОУ «СОШ № 3 ст.Сторожевой»);

- по математике – 19 человек (МКОУ «СОШ № 1 ст.Зеленчукской», МКОУ «СОШ с.Хасаут-Греческое», МКОУ «СОШ № 1 ст.Кардоникской», МКОУ «СОШ № 1 ст.Сторожевой», МКОУ «СОШ № 2 ст.Сторожевой», МКОУ «ООШ № 2 ст.Кардоникской», МКОУ «СОШ № 2 ст.Зеленчукской», МКОУ «СОШ с.Даусуз», МКОУ «ООШ № 2 ст.Исправной», МКОУ «СОШ с.Ильич», МКОУ «СОШ № 3 ст.Зеленчукской»). По сравнению 2016 годом результаты участников оказались низкими по русскому языку и математике.

Решением ГЭК все выпускники, получившие на ГИА неудовлетворительный результат по двум учебным предметам, были допущены к повторной сдаче ГИА в форме ОГЭ в резервные дни. Экзамены были пересданы положительно всеми выпускниками.

На церемонии торжественного вручения аттестатов 16 июня 2017 г. 464 выпускников 9-х классов учреждений образования района получили аттестаты за курс основного общего образования, из них 49 аттестаты с отличием.

В соответствии со статьей 37 закона «Об образовании в Российской Федерации» № 273-ФЗ общеобразовательными учреждениями района по организации питания школьников проводится определенная работа. Фактический контингент учащихся на 1 сентября 2017 года составляет 5608 учащихся. Функционирует 14 школьных столовых, в которых получают горячее питание 3296 школьников, 12 школьных буфетов обеспечивают кондитерской продукцией более 2000 учащихся. Всеми видами (формами)

питания охвачено 4490 учащихся, что составляет 80 % от общего числа обучающихся. 2614 учащихся начальных классов ежедневно получают бесплатно стакан молока из расчета 8 рублей.

В районе работает 32 группы продленного дня с охватом 816 учащихся. 14 обучающихся по категории «Малообеспеченная семья» освобождены от оплаты за питание на 100 %. Количество персонала школьных пищеблоков составляет 32 человека, которые ежегодно проходят соответствующие курсы повышения квалификации. Обеспеченность школьных столовых торгово-техническим оборудованием – хорошее. По модернизации системы образования все школьные столовые в полном объеме оснащены оборудованием: электрические мясорубки, духовые шкафы, холодильники, тестомесильные машины, моечные ванны, линии раздачи и др. В целях оптимального обеспечения учащихся сбалансированным питанием составлено двухнедельное меню, утвержденное Роспотребнадзором.

В районе для подвоза учащихся эксплуатируются 11 школьных автобусов и одна ГАЗель. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года школьный автопарк пополнился на единицы. В 2017 году новые комфортабельные автобусы получили МКОУ «СОШ № 3 ст. Зеленчукской им. В.В. Бреславцева», МКОУ «СОШ № 1 ст. Сторожевой им. М.И. Бруснева», МКОУ «СОШ ст. Исправной им. Д.И. Панченко» (ГАЗ 322121), МКОУ «СОШ с. Маруха».

Летом 2017 года в районе функционировали 7 пришкольных лагерей с питанием с охватом 690 учащихся. Сроки функционирования лагерей - со 2 по 26 июня 2017 года. Длительность лагерной смены - 21 день. На организацию питания в пришкольных лагерях в муниципальном бюджете было предусмотрено 724,5 тыс. рублей. Из республиканского бюджета в порядке софинансирования предусмотрено 724,5 тыс. рублей. Всего консолидированный бюджет составил 1 449,0 тыс. рублей.

В приоритетном порядке к летнему труду, отдыху и занятости были вовлечены дети-сироты, дети, оставшиеся без попечения родителей, дети с ограниченными возможностями здоровья, дети из семей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

Помимо пришкольных лагерей со 2 июня 2017 в районе функционировали:

- ремонтные бригады - 180 учащихся;
- экологические рейды - 150;
- пришкольные учебно-опытные участки - 200;
- трудовая практика - 230;
- экскурсии по району, республике - 50.

Всеми видами и формами отдыха, оздоровления и занятости детей и подростков летом 2017 года было охвачено около 1500 школьников.

В январе 2017 года на базе Всесезонного туристско-рекреационного комплекса «Архыз» стартовал благотворительный социальный проект «Лыжи зовут!», направленный на развитие физического воспитания и популяризацию горнолыжного спорта среди школьников.

В зимнем сезоне 2016-2017 гг. пять общеобразовательных учреждений Зеленчукского муниципального района приступили к реализации модульной программы «Лыжи зовут!»: МКОУ «Средняя общеобразовательная школа №1 ст. Зеленчукской», МКОУ «Средняя общеобразовательная школа №1 ст. Сторожевой», МКОУ «Средняя общеобразовательная школа ст. Исправной», МКОУ «Средняя общеобразовательная школа а. Кызыл-Октябрь», МКОУ «Средняя общеобразовательная школа с. Маруха». В данном проекте приняли участие порядка 400 школьников в возрасте от 10 до 16 лет.

С 2015 года учреждения образования принимают участие в федеральной программе по развитию физической культуры и спорта в сельских школах. В 2017 году в Зеленчукском муниципальном районе был проведен ремонт спортивного зала в МКОУ «ООШ № 3 ст. Кардоникской». В 2016 году в МКОУ «СОШ № 1 ст. Сторожевой» был отремонтирован физкультурный спортивный зал. Была проведена замена полового покрытия, монтаж настенных протекторов и внутренняя отделка спортивного зала.

Безопасность в общеобразовательных организациях осуществляется систематически и в соответствии с законодательством Российской Федерации. Все общеобразовательные организации Зеленчукского муниципального района имеют пожарные краны и рукава, дымовые извещатели. Охрана образовательных организаций осуществляется работниками учреждений в соответствии с их должностной инструкцией. Во всех образовательных организациях установлен пропускной режим.

Система видеонаблюдения имеется во всех общеобразовательных учреждениях Зеленчукского муниципального района. В 2017 году согласно муниципальной программе «Профилактика терроризма и экстремизма в Зеленчукском муниципальном районе на 2017 -2019 годы» было выделено 90000 рублей на усиление антитеррористической защищенности объектов образования.

Условия получения начального общего, основного общего и среднего общего образования лицами с ограниченными возможностями здоровья и инвалидами среди учащихся общеобразовательных организаций есть дети, имеющие хронические заболевания, вследствие чего переведенные на индивидуальную форму обучения по рекомендациям ПМПК. Обучение для данной группы детей организуется по индивидуальным учебным планам и расписанию.

В 2017 году в общеобразовательных организациях Зеленчукского муниципального района обучалось 40 детей с ограниченными возможностями здоровья. Все дети с ограниченными возможностями здоровья, обучаются в классах, не являющихся специальными (коррекционными), общеобразовательных организаций. Учебные планы для этих детей составляются по согласованию с родителями учеников с учетом их индивидуальных особенностей. Учащиеся, переведенные на индивидуальную форму обучения, как правило, успешно справляются с учебной программой и переходят в следующий класс. По рекомендациям

ПМПК все дети обучаются по адаптированным образовательным программам. Учащихся с ограниченными возможностями здоровья, которые обучаются в отдельных классах, по видам заболеваний в районе нет.

Актуальной задачей на следующий год является обеспечение доступности качественного образования для детей с ограниченными возможностями здоровья, развитие инклюзивного образования и социализация детей с ограниченными возможностями здоровья. Это связано с увеличением количества детей с ограниченными возможностями здоровья за отчетный период.

В 2017 году в МКУДО «ДОМЕ ДЕТСКОГО ТВОРЧЕСТВА» работают 18 педагогов дополнительного образования: 11 основных и 7 совместителей. В творческих объединениях обучается 621 воспитанник по следующим направлениям: декоративно-прикладное, спортивное, техническое, художественно-эстетическое, научно-техническое, туристско-краеведческое.

Основной целью деятельности МКУДО «ДОМ ДЕТСКОГО ТВОРЧЕСТВА» ЗМР является организация учебно-воспитательного процесса, стимулирующего развитие природных склонностей и творческих способностей обучающихся, создающего условия для самопознания, самообразования и самореализации личности ребенка.

За текущий год работы коллектив добился значительных успехов: участие в Международных, Всероссийских, республиканских конкурсах и получение знаний лауреатов не только почетно, но и свидетельствует о высоком уровне социальной ответственности Дома детского творчества.

С целью поддержания традиций Дома детского творчества были проведены районно - массовые мероприятия: Неделя открытых дверей «Приходите в гости к нам»; праздник «Сударыня Масленица»; отчетная выставка детских творческих работ «Таланты нашего района»; праздник «Веселая страна детства!», посвященный Международному Дню защиты детей.

На протяжении учебного года для обучающихся проводились воспитательные мероприятия. Много работы было сделано по направлению «Сохранение и укрепление здоровья». В сентябре проводилась профилактическая акция «Внимание, дети!». В рамках этой акции прошли воспитательные часы «Правила дорожные знать каждому положено», викторина «Знайте правила движения, как таблицу умноженья!», выпущены памятки для обучающихся по правилам дорожного движения. В октябре проходила Неделя безопасности детей, проведены беседы «Знай! Помни! Соблюдай правила пожарной безопасности». В апреле в форме игры – путешествия прошло открытое мероприятие «Я здоровье сберегу, сам себе я помогу!». Интересно прошли мероприятия с детьми и в каникулярное время. На осенних каникулах, прошел праздник «Посвящение в кружковцы 2017», в котором приняло участие 86 детей. Массу положительных эмоций у детей оставило новогоднее представление «Нам праздник веселый зима принесла», где актерами театрализованного праздника выступили обучающиеся творческих объединений. В летний период для лагерей, созданных на базе

школ района были спланированы ряд мероприятия. Так между учащимися лагеря «Радуга» МКОУ «СОШ № 1 ст. Зеленчукской» и лагеря «Солнышко» МКОУ «СОШ №3 ст. Зеленчукской» прошли спортивные соревнования «Веселые старты».

Большая работа в 2016-2017 учебном году была проведена по организации массовых выставок, конкурсов, соревнований, в которых приняли участие педагоги и воспитанники Дома детского творчества из объединений: «Занимательная информатика», «Компьютерный», «Народное ремесло», «Флористика», «Рукоделие из бисера», «Техническое творчество», «Стиль», «Учимся шить», «Мягкая игрушка», «Юный художник», «Магия бумаги». За участие в различных мероприятиях обучающиеся поощрялись грамотами и призами.

В целом, хотелось бы отметить повышение % дипломантов и лауреатов конкурсов на Международном, Всероссийском, межрегиональном и республиканском уровнях, так к примеру в 2016 году в ежегодных республиканских соревнованиях по туризму обучающиеся объединения «Юный турист» МКУДО «ДОМ ДЕТСКОГО ТВОРЧЕСТВА» ЗМР стали победителями отдельных видов соревнований, а в 2017 году заняли 2 место в общекомандном зачете; обучающиеся объединения «Шоу-Данс МОДУС» дипломанты Гран-При Всероссийского фестиваля «Аплодисменты» г. Ессентуки, Дипломанты первой и второй степени, Лауреаты третьей степени Международного фестиваля-конкурса детского и юношеского творчества «Звездный дождь» г. Казань, обучающиеся объединения «Вокальный» лауреаты 2 степени Всероссийского фестиваля «Новые имена г. Ростов-на Дону».

Следует также отметить, что в течение всего учебного года велась активная работа на уровне учреждения и района. Отмечается большая доля обучающихся вовлеченных в массово-досуговую деятельность.

В следующем 2018 году планируется совершенствовать работу по приоритетным направлениям воспитательной деятельности, а также продолжить работу по развитию и усовершенствованию традиций Дома детского творчества.

Основное направление деятельности детско-юношеской спортивной школы Зеленчукского района является сохранение и укрепление здоровья детей и подростков, которое решается, в первую очередь, через формирование здорового образа жизни учащихся. В 2017 году в ДЮСШ обучались 742 воспитанника на отделениях футбола, волейбола, баскетбола, легкой атлетики, бокса, горнолыжного спорта, художественной гимнастики, вольной борьбы. Учебно-тренировочные занятия проводят 24 тренера-преподавателя по культивируемым в школе видам спорта. В отчетном учебном году воспитанники ДЮСШ приняли участие в 115 соревнованиях районного, республиканского уровня, первенствах ЮФО, СКФО Первенствах и Чемпионатах России.

Воспитанниками спортивной школы за отчетный период завоёвано 212 призовых мест на соревнованиях республиканского и межрегионального

уровня. С 15 по 18 ноября 2017 года в г. Владикавказ в спорткомплексе им.С.Дзарасова проводился Открытый Кубок РСО-Алания по художественной

гимнастике. Гимнастки Зеленчукской ДЮСШ приняли участие в соревнованиях по групповым упражнениям. В соревнованиях принимали участие команды городов: Краснодара, Владикавказа, Волгограда, Сочи, Геленджика, Нальчика, Нефтекумска, Кропоткин, п. Мостовской, Морозовска, Маркса, Кисловодска, Ахтубинска, Новошахтинска, ст. Зеленчукской.

Среди гимнасток, выступающих по программе КМС, команда ст. Зеленчукской «Виктория» в составе Рябоконева Анны, Курцовой Анны, Ардилановой Анны, Тагалековой Сати, Шуликиной Валерии, Самохиной Яны заняла- 2 место. Гимнастки подтвердили норматив КМС. Гимнастки награждены кубком, медалями, грамотами, ценными призами Министерства физической культуры и спорта РСО-Алания и Федерации художественной гимнастики РСО-Алания. Тренер команды Гунькина Ю.Н. также награждена медалью за подготовку призеров турнира.

С 17 по 19 ноября 2017 года в с. Кочубеевское проводился краевой турнир по боксу, посвященный памяти заслуженного работника физической культуры и спорта СССР Чернявского И.Г. Боксеры Зеленчукской ДЮСШ приняли участие в составе 9 спортсменов и показали следующие результаты:

Хубиев Мурат—1 место, в весовой категории 80 кг;

Тараненко Степан —2 место, в весовой категории 38,5 кг;

Агабалаев Рустам — 2 место, в весовой категории 46 кг;

Шевченко Андрей — 2 место, в весовой категории 44.5 кг;

Максимюк Евгений — 3 место, в весовой категории 48 кг;

Федоров Роман —3 место, в весовой категории 75 кг;

Рыбалов Владислав- 3 место, в весовой категории 34 кг. Победители и призеры соревнований были награждены грамотами и медалями.

21 октября 2017 года гимнастки Зеленчукской ДЮСШ приняли участие в Открытом Первенстве Минераловодского округа по художественной гимнастике по групповым упражнениям. В соревнованиях принимали участие команды городов: Пятигорска, Зеленокумска, Минеральные Воды, Кисловодска, Лермонтова, Георгиевска, Ессентуки, Невинномысска, ст. Зеленчукской. Среди гимнасток, выступающих по программе КМС, команда «Виктория» в составе Рябоконева Анны, Курцовой Анны, Ардилановой Анны, Тагалековой Сати, Шуликиной Валерии, Самохиной Яны заняла- 3 место. Гимнастки награждены кубком, медалями, грамотами, ценными призами.

В 2017 году ДЮСШ принимала участие в реализации республиканских и муниципальных программ, школа продолжает оставаться базовым учреждением Управления образования по развитию физической культуры и спорта среди учащихся.

Была продолжена работа по следующим основным направлениям:

- проведение муниципального этапа Всероссийских соревнований «Президентские состязания», «Президентские спортивные игры», «Школьная спортивная лига»;

- проведение массовых районных соревнований по видам спорта ДЮСШ

- формирование команд и участие в республиканских мероприятиях, соревнованиях;

- проведение республиканских первенств по видам спорта ДЮСШ;

- организация и проведение мероприятий по выполнению нормативов Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса ГТО среди обучающихся общеобразовательных учреждений ЗМР.

В текущем году состоялась масштабная работа по привлечению школьников к сдаче нормативов. На сегодняшний день более 250 учащихся приняли участие в мероприятиях по выполнению норм ГТО, 239 из них получили знаки отличия.

В 2018 году планируется совершенствование работы по приоритетным направлениям учебной и воспитательной деятельности, а также продолжение работы по улучшению качества знаний, обучающихся учреждений образования района.

За 12 месяцев 2017 года отмечается положительная динамика социально-экономического развития образовательных учреждений района.

Начальник управления образования
администрации Зеленчукского
муниципального



В.Г.Лосева